

**Право ребенка на достоинство в системе российского законодательства об опеке и попечительстве**

*Торгунакова Екатерина Валериевна*

*Студент (магистр)*

Сибирский федеральный университет, Юридический институт, Красноярск, Россия

*E-mail: k.torgunakova@mail.ru*

Дети - это будущее всего общества. Право несовершеннолетнего на достоинство - это абсолютная ценность его личности, уважение к ней со стороны близких ребенку людей и всего общества, это нравственное справедливое отношение к нему, формирование у ребенка уважения к самому себе. Теоретико-правовая наука должна уделить особое внимание исследованию такого феномена, как право ребенка на достоинство. Государство, в свою очередь, должно быть способно обеспечить право ребенка на достоинство и достойное существование. В этой связи Россия принимает участие как в международных договорах, содержащих предписания, обязательные для исполнения на ее территории, так и развивает собственное законодательство. С точки зрения норм международного права, особое значение имеют нормативные документы, принятые Организацией Объединенных Наций. Женевская декларация прав ребенка (1924), Всеобщая декларация прав человека (1948), Декларация прав ребенка (1959), Конвенция о правах ребенка (1989) и другие международно-правовые документы. Анализ положений Конвенции о правах ребенка 1989 года показывает, что несовершеннолетний имеет право на первоочередное внимание государства, а такие ценности, как право на гражданство ребенка, его имя и семейные связи составляют сущность права на достойное существование. В Конвенции содержится важное указание: «Если ребенок незаконно лишается части или всех элементов своей индивидуальности, государства-участники обеспечивают ему необходимую помощь и защиту для скорейшего восстановления его индивидуальности». Также отмечается, что в особом внимании со стороны государства нуждаются дети, живущие в исключительно трудных условиях [1]. К этой категории, в первую очередь, относятся дети, лишённые своего семейного окружения, которые не могут оставаться в этом окружении или достоинство которых умаляется какими-либо факторами данного окружения.

В России немаловажным «защитником» достоинства несовершеннолетних выступают органы опеки и попечительства, уполномоченные защищать как все права несовершеннолетних в целом, так и их право на достоинство. Гражданский кодекс РФ содержит общие нормы права в отношении опеки и попечительства, которое устанавливается при отсутствии у несовершеннолетних «родителей, усыновителей, лишения судом родителей родительских прав» [2]. В 2008 году с целью всестороннего регулирования отношений, возникающих в связи с установлением, осуществлением, прекращением опеки и попечительства, был принят ФЗ «Об опеке и попечительстве» [3], в котором определены полномочия и ответственность органа исполнительной власти в субъекте РФ, реализующего функции по опеке и попечительству. Основные направления социальной политики в сфере семьи и детства прописаны в Семейном кодексе РФ [4]. Отражение права на достоинство в Кодексе носит всеобъемлющий характер. Можно сказать, что идею достоинства ребенка содержат почти все его статьи. Согласно Кодексу семья, материнство, отцовство и детство в России находятся под защитой государства. Этот законодательный постулат не просто служит защитой достоинства ребенка. Приведенное положение ставит в один ряд такие понятия, как семья, материнство, отцовство и детство, фактически говорит об их равенстве и равнозначности. Здесь скрыт особый смысл, заключающийся в том, что государство, защищая

детство, берет на себя обязанность защищать достоинство семьи, обязуется обеспечить гражданам в достойных условиях осуществлять свои материнские и отцовские обязанности. Таким образом, у ребенка появляется возможность расти в достойных условиях, иметь достойное детство и стать достойным человеком. Раздел VI Кодекса полностью посвящен формам воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе усыновлению (удочерению), опеке и попечительству, приемной семье. Прописан порядок выявления детей, оставшихся без попечения родителей, их последующего семейного устройства или в случае невозможности передать ребенка на воспитание в семью — в интернатные учреждения. В Кодексе также изложены положения, касающиеся материального обеспечения детей-сирот.

С целью создания условий для устройства детей в семьи, в соответствии с ФЗ №44-ФЗ [5] сформирован государственный банк данных о детях, оставшихся без попечения родителей, действующий как на федеральном, так и на региональном уровне. Дополнительные государственные гарантии на образование, медицинское обслуживание, труд, имущество и жилое помещение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также для лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, закреплены в Федеральном законе № 159-ФЗ [7]. Распоряжением Правительства РФ от 23.01.2021 №122-р утвержден «План основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года [8].

В последнее время все чаще рассматривается вопрос о необходимости обновления Семейного кодекса РФ с учетом современных реалий. За последние два года изменения в Семейный кодекс РФ вносились шесть раз. Изменение Кодекса однозначно влечет развитие всей системы защиты прав детей как в российской действительности, так и в российском законодательстве об опеке и попечительстве. Таким образом, необходимо глубоко и крайне тщательно изучить все юридические аспекты и возможные последствия, чтобы не навредить, в первую очередь, интересам ребенка и как следствие его достоинству.

### Источники и литература

- 1) Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 08.12.2020) (с изм. и доп. вступ. в силу 08.12.2020) // Собрание законодательства РФ. - 1994. - №32. - ст. 3301
- 2) Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступ. в силу для СССР 15.09.1990) // Сборник международных договоров СССР. - 1993. - вып. XLVI
- 3) Распоряжение Правительства РФ от 23.01.2021 №122-р "Об утверждении Плана основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года" // Собрание законодательства РФ. - 2021. - № 5. - ст. 914
- 4) Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021) // Собрание законодательства РФ. - 1996. - № 1. - ст. 16
- 5) Федеральный закон от 16.04.2001 № 44-ФЗ «О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей» (ред. от 02.08.2019) // Собрание законодательства РФ. - 2001. - № 17. - ст. 1643
- 6) Федеральный закон от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» (ред. от 17.02.2021) // Собрание законодательства РФ. - 1996. - № 52. - ст. 5880
- 7) Федеральный закон от 24.04.2008 N 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» (ред. от 08.12.2020) // Российская газета. - 2008. - N 94